

А.И. Бастрькин  
доктор юридических наук  
Заслуженный юрист Российской Федерации  
профессор

## **«Расследование преступлений ВСУ и украинских националистов в Донбассе и на Украине»**

---

В статье рассматривается широкий круг вопросов о трагических событиях, происходящих в Донбассе и на Украине. Внимание акцентируется на принимаемых Следственным комитетом России мерах по защите прав гражданского населения Донецкой и Луганской народных республик, которые систематически и преступно нарушаются в результате развязанного киевским режимом вооруженного конфликта.

21 февраля 2022 года Российская Федерация признала Донецкую народную республику и Луганскую народную республику в качестве суверенных и независимых государств.<sup>1</sup> Между Россией и народными республиками были также заключены Договоры о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи<sup>2</sup>.

---

<sup>1</sup> Указ Президента Российской Федерации от 21.02.2022 № 71 «О признании Донецкой Народной Республики»; Указ Президента Российской Федерации от 21.02.2022 № 72 «О признании Луганской Народной Республики», официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru>, дата доступа: 15.03.2022.

<sup>2</sup> Федеральный закон от 22.02.2022 № 16-ФЗ «О ратификации Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Российской Федерацией и Луганской Народной Республикой»; Федеральный закон от 22.02.2022 № 15-ФЗ «О ратификации Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между Российской Федерацией

Своевременность принятия таких решений подтверждена тем, что в ходе специальной военной операции, начатой 24 февраля 2022 года, в руках Вооруженных Сил России оказались секретные документы командования Национальной гвардии Украины, которые неопровержимо свидетельствуют о том, что киевский режим скрытно вел всестороннюю подготовку наступательной операции в Донбассе, даже определив время такой операции – март 2022 года<sup>3</sup>.

Как отметил в своем обращении Президент России В.В. Путин<sup>4</sup>, целями специальной военной операции Вооруженных Сил России являются защита жителей Донецкой и Луганской народных республик, денацификация и демилитаризация Украины, а также устранение военной угрозы нашей стране, исходящей с украинской территории из-за ее освоения странами НАТО.

Говоря о причинах необходимости денацификации Украины, стоит обратиться к истории. После распада

---

и Донецкой Народной Республикой», официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru>, дата доступа: 15.03.2022.

<sup>3</sup> МО обнародовало секретный документ о планах нацистов атаковать Донбасс, 09.03.2022 <https://ren.tv/news/v-mire/948851-mo-obnarodovalo-sekretnyi-dokument-o-planakh-natsistov-atakovat-donbass>

<sup>4</sup> Обращение Президента Российской Федерации от 24.02.2022, <http://www.kremlin.ru>.

Советского Союза украинские власти пытались навязать своему народу новую, так называемую бандеровскую идеологию, в основе которой лежит украинский национализм.

---

Об этом свидетельствует героизация дивизии СС «Галичина», присвоение званий Героя Украины нацистскому офицеру Шухевичу, который участвовал в уничтожении еврейского населения Украины и в этнических чистках поляков, и Степану Бандере, а также празднование на государственном уровне 100-летия со дня его рождения. И такая героизация националистов произошла в стране, которая была оккупирована нацистской Германией, в стране, потерявшей на фронтах Второй мировой войны миллионы своих граждан!

И вполне закономерно, что все это вызвало раскол украинского общества, ведь на счету Организации украинских националистов и Украинской повстанческой армии множество особо тяжких преступлений, в том числе Волынская резня – массовое уничтожение польского населения в 1943 году, зверское убийство тысяч украинцев, русских и евреев, отказывавшихся

сотрудничать с националистами. Кроме того, бандеровцы принимали участие в боях против Красной армии СССР. Стреляли в спину советским солдатам, которые вели борьбу с нацизмом, служили надзирателями и охранниками в немецких концлагерях.

---

Следует сказать о том, что после войны Бандера продолжил свою деятельность в Организации украинских националистов, которые совершали тяжкие и особо тяжкие преступления на территории западной Украины. Централизованное управление украинских националистов находилось на территории Западной Германии, где, в отличие от Германской Демократической Республики, проводилась политика противодействия судебному преследованию и наказанию нацистских военных преступников.

Как справедливо отмечал Генеральный прокурор СССР Р.А. Руденко в своем выступлении на Международной конференции по вопросам преследования нацистских преступников (25 – 28 марта 1969 г.), Уголовное уложение ФРГ (ст.49) предусматривает факультативное смягчение наказания за

пособничество в преступлении<sup>5</sup>. И это было незамедлительно использовано в интересах нацистских преступников. Для этой цели была сформулирована следующая юридическая конструкция – «начальниками» или, иными словами, главными исполнителями военных преступлений были Гитлер, Гиммлер и другие руководители Третьего рейха, а все остальные преступники были «пособниками», «соучастниками». Эта насквозь несостоятельная концепция широко применяется в судах ФРГ. На судебном процессе во Франкфурте-на-Майне по делу убийц из Освенцима применение этой концепции привело к тому, что по отношению к большинству подсудимых суд изменил формулу обвинения на «пособничество в убийствах»<sup>6</sup>.

В современное время в Западной Европе обострение экономических проблем и социальных конфликтов, возникающих в условиях миграционного кризиса из-за наплыва беженцев из Северной Африки, Ближнего

---

<sup>5</sup> § 49 Besondere gesetzliche Milderungsgründe, "Strafgesetzbuch in der Fassung der Bekanntmachung vom 13. November 1998 (BGBl. I S. 3322), das zuletzt durch Artikel 2 des Gesetzes vom 22. November 2021 geändert worden ist", <https://www.gesetze-im-internet.de/stgb/>, дата доступа: 15.03.2022

<sup>6</sup> Р.А. Руденко. Судебные речи и выступления. Под редакцией А.М. Рекункова. М., «Юридическая литература», 1987. с. 258

Востока и Афганистана, влекут за собой активизацию неонацистских формирований.

Например, в Германии к числу наиболее организованных ультраправых объединений эксперты относят НДПГ (Национал-демократическая партия Германии), некоторые аналитики считают ее преемницей гитлеровской НСДАП. Партия отрицает Холокост и призывает к соответствующей исторической ревизии, требует пересмотра в пользу Берлина послевоенных границ Германии, тесно сотрудничает с запрещенными в ФРГ идейно родственными группировками.

При этом официальные должностные лица отдельных государств Западной Европы все чаще пытаются фальсифицировать историческую правду о решающей роли СССР в разгроме нацистской Германии и ее сателлитов, стремятся поставить знак равенства между гитлеровской Германией, то есть страной-агрессором, и СССР, который вел справедливую войну и ценой огромных жертв спас мир от ужасов нацизма.

Происходит отрицание Холокоста и преступлений против человечности; вбросы откровенных фальшивок в

образовательную и научную литературу, распространение псевдоисторической информации. Осуществляется принятие законодательных актов, в том числе на уровне конституций, которые подменяют понятия, уравнивая агрессию, военные преступления, преступления против человечности и преступления геноцида, совершенные нацистами и их приспешниками, с политикой СССР.

Поощряется навешивание на ветеранов СССР, участвовавших в войне со странами «оси», оскорбительных ярлыков преступников и агрессоров, принятие мер, направленных на квалификацию тех, кто воевал против стран антигитлеровской коалиции или сотрудничал с нацистами, в качестве национальных героев и участников национально-освободительных движений.

Так, например, Сеймом Латвийской Республики в 2017 году принят закон о статусе участника Второй мировой войны, в котором этот статус присваивается как военнослужащим СССР и стран антигитлеровской коалиции, так и воевавшим на стороне нацистской

Германии. В боях за освобождение Латвии погибло около 150 тысяч советских воинов, поэтому указанный Закон Латвийской Республики - это проявление грубого неуважения к героям, избавившим мир от нацизма.

---

Все это в полной мере мы наблюдаем и на Украине, где современный киевский режим использует украинских националистов для геноцида населения Донбасса и истребления собственных граждан в ходе сопротивления российской специальной военной операции (*использование мирного населения в качестве живого щита, бомбежка населенных пунктов, в том числе и «Точкой-У»*).

Помимо обучения националистов на военных базах НАТО, финансирования и снабжения их современным оружием, а также их героизации принят целый ряд законов, направленных на отрицание советского прошлого страны (введен запрет на деятельность в стране коммунистической партии<sup>7</sup>, демонтированы памятники советским государственным и партийным деятелям, полководцам, посвященные Победе в Великой

---

<sup>7</sup> Закон «Об осуждении коммунистического и национал-социалистического (нацистского) тоталитарных режимов в Украине и запрет пропаганды их символики», закон «Об увековечении победы над нацизмом во Второй мировой войне 1939-1945 годов». <https://ukraina.ru/exclusive/20200509/1027656915.html>

Отечественной войне (демонтированы памятник Георгию Жукову в Харькове; барельеф Монумента боевой славы во Львове), а также дискриминацию прав и свобод русскоязычного населения Украины.

---

*Справочно: 9 апреля 2015 года Верховная Рада приняла пакет законов о декоммунизации. Согласно документам, коммунистическая идеология приравнивается к нацистской и объявляется вне закона. За любую ее пропаганду введены наказания вплоть до тюремного заключения. Вместе с тем нацистские коллаборационисты времен Второй мировой войны были наделены специальным статусом и льготами. Всего с 2015 года власти переименовали 52 тыс. улиц, скверов, гор и рек, почти 1 тыс. населенных пунктов и 26 районов. Помимо этого, было демонтировано почти 2,5 тыс. памятников, из которых более 1,5 тыс. были монументами в честь Ленина.*

*Нормативным актом «Об увековечении победы над нацизмом во Второй мировой войне 1939—1945 годов» в стране был введен новый праздник — День памяти и примирения, а термин «Великая Отечественная война» был упразднен, вместо него стало использоваться обозначение «Вторая мировая война».*

Помимо этого осуществляется проведение неонацистских маршей, факельных шествий с демонстративным использованием нацистской символики, цитированием А. Гитлера, С. Бандеры и других теоретиков и деятелей нацизма и украинского национализма. При поддержке государственных органов власти организовываются акции ветеранов-нацистов в форме с орденами и медалями, выданными им в награду за истребление мирных жителей и совершенные военные преступления во время Второй мировой войны.

1 января 2022 года на Украине вступил в силу закон «О национальном сопротивлении», в результате в руки радикальных, не контролируемых властями националистов попало оружие.

Следует сказать о том, что принятый в 2019 году Закон Украины «Об обеспечении функционирования украинского языка как государственного» предусматривает использование украинского языка практически во всех сферах жизни, кроме общения и религиозных обрядов. Этот закон не только нарушает международно-правовые обязательства Украины, как и

права миллионов ее граждан, но и противоречит непосредственно Конституции Украины, гарантирующей свободное развитие, использование и защиту русского и других языков национальных меньшинств.

---

16 января 2022 года вступила в силу очередная норма указанного закона («Об обеспечении функционирования украинского языка как государственного»), в соответствии с которой печатные средства массовой информации на Украине должны издаваться только на украинском языке.

Это, безусловно, дало очередной толчок к распространению ксенофобии и расовой ненависти, к нарушению прав национальных меньшинств и ограничению прав человека.

Кроме того, военные вирусологи на территории Украины занимались секретными разработками и разведением особо опасных патогенов возбудителей чумы, холеры, сибирской язвы рядом с границей нашей страны. В истории это уже не первый случай подготовки биологической войны. После разгрома милитаристской Японии в ходе следствия было установлено, что,

планируя и готовя агрессивную войну против СССР и других государств, японские империалисты для достижения своих целей намеревались в широких масштабах использовать и частично использовали преступные средства истребления людей - оружие бактериологической войны.

Сведения Минобороны России, подтверждающие разработку на территории Украины биологического оружия<sup>8</sup>, которых становится все больше, а также подтверждение наличия биологических исследовательских объектов на Украине представителем США свидетельствуют о нарушении Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении<sup>9</sup>.

Положения указанной конвенции устанавливают обязательства государств ни при каких обстоятельствах не разрабатывать микробиологические или другие биологические агенты или токсины, которые не

<sup>8</sup> МО РФ показало доказательства финансирования США военно-биологических проектов на Украине, <https://tass.ru/armiya-i-opk/14103909> Дата доступа: 15.03.2022.

<sup>9</sup> Конвенция о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении, одобрена резолюцией 2826 (XXVI) Генеральной Ассамблеи от 16 декабря 1971 года, [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/bacweap.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/bacweap.shtml)

предназначены для профилактических, защитных или других мирных целей. Излишняя озабоченность представителей США украинскими биологическими объектами может также свидетельствовать о намерении их использования в немирных целях.

---

В связи с появившейся информацией следователи Главного следственного управления возбудили уголовное дело и устанавливают все обстоятельства, связанные с разработкой биологического оружия вблизи территории Российской Федерации, а также лиц, ответственных за это. У Минобороны России запрошены все необходимые сведения для дачи правовой оценки указанным фактам. В апреле 2014 года киевский режим начал военную операцию против Донецкой и Луганской народных республик, которые заявили о независимости после государственного переворота на Украине в феврале того же года.

Вот уже 8 лет жители Донбасса подвергаются постоянным обстрелам со стороны украинских военных и националистов из добровольческих батальонов, которые поддерживаются киевским режимом. В

настоящее время, даже отступая из Донбасса, они продолжают обстреливать города и поселки этого многострадального региона, в результате чего каждый день гибнут мирные жители. Действия ВСУ и националистов являются военными преступлениями.

Учитывая данные обстоятельства, Следственный комитет России просто не мог оставаться в стороне, поскольку данные преступления связаны с серьезнейшими нарушениями норм международного гуманитарного права, в том числе Женевских конвенций 1949 года, а также Минских соглашений<sup>10</sup>.

*Справочно: Минские соглашения предусматривают отвод всех тяжелых вооружений обеими сторонами на равные расстояния в целях создания зоны безопасности шириной минимум 50 км друг от друга для артиллерийских систем калибром 100 мм и более, зоны безопасности шириной 70 км для реактивных систем залпового огня (РСЗО) и шириной 140 км для РСЗО "Торнадо-С", "Ураган", "Смерч" и тактических ракетных систем "Точка" ("Точка-У"):*  
*- для украинских войск: от фактической линии соприкосновения;*

<sup>10</sup> «Декларация Президента Российской Федерации, Президента Украины, Президента Французской Республики и Канцлера Федеративной Республики Германия в поддержку Комплекса мер по выполнению Минских соглашений, принятого 12 февраля 2015 года» (Принята в г. Минске 12.02.2015). Российская газета. 2015. 13 февраля.

*- для вооруженных формирований отдельных районов Донецкой и Луганской областей Украины: от линии соприкосновения согласно Минскому меморандуму от 19 сентября 2014 г.*

Соглашения о сотрудничестве, заключенные 15 марта 2022 года между СК России и генеральными прокуратурами Донецкой и Луганской народных республик стали первым шагом по формированию прочной нормативной базы нашего взаимодействия. В первую очередь оно будет направлено на фиксацию и расследование преступлений, совершенных украинскими военными и националистами в отношении мирного населения Донбасса<sup>11</sup>.

Работу в этом направлении с 2014 года ведет Главное следственное управление Следственного комитета Российской Федерации, в том числе осуществляется документирование всех фактов противоправной деятельности представителей силовых структур Украины<sup>12</sup>. В настоящее время украинские националисты продолжают нарушать нормы

<sup>11</sup> <http://sledcom.ru/press/events/item/1664485/>

<sup>12</sup> <https://sledcom.ru/cases/item/1168/>

<https://russian.rt.com/trend/672997-voennye-prestupleniya-ukraina> - совместный проект СК РФ и телеканала RT

международного права, проводя многочисленные обстрелы гражданской инфраструктуры Донбасса и применяя против мирного населения смертоносное оружие, предназначенное для уничтожения военной техники и живой силы на большой площади.

Так, 14 марта 2022 года военнослужащие Вооруженных сил Украины и других украинских воинских формирований применили тактический ракетный комплекс «Точка-У» с кассетным зарядом при обстреле объектов гражданской инфраструктуры в городе Донецке. В результате не менее 23 мирных жителей, не участвующих в вооруженном конфликте, в том числе дети, погибли и не менее 18 получили ранения различной степени тяжести.

По данному факту Следственным комитетом России возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 356 УК РФ (жестокое обращение с гражданским населением; применение в вооруженном конфликте средств и методов, запрещенных международным договором Российской Федерации).

Украинские националисты, выполняя преступные приказы вышестоящего руководства, постоянно нарушают положения Всеобщей декларации прав человека, принятой Генеральной Ассамблеей ООН, Конвенции о защите гражданского населения во время войны и дополнительные протоколы к ней, Конвенции (IV) о законах и обычаях сухопутной войны с прилагаемым к ней положением.

В целом же в период с 2014 года по событиям на Донбассе и Украине Следственный комитет возбудил более 500 уголовных дел, фигурантами которых являются 180 лиц, в том числе высокопоставленные представители военного и политического руководства Украины – бывшие Министр внутренних дел Украины А. Аваков, заместитель министра внутренних дел А. Геращенко, губернатор Днепропетровской области И. Коломойский, председатель Верховной Рады А. Турчинов, а также командиры подразделений ВСУ В. Исмаилов, А. Грищенко, О. Микац, члены радикальных националистических объединений «Правый сектор» (организация запрещена в России),

«Добровольческий украинский корпус» и другие лица. При этом все уголовные дела о применении запрещенных средств и методов ведения войны объединены в одном производстве. За весь период следствия допрошены более 160 тысяч человек, признаны потерпевшими более 32 тысяч человек, в том числе порядка 4 тысяч несовершеннолетних.

В ходе расследования установлено, что в период с апреля 2014 года по настоящее время в ходе вооруженного конфликта немеждународного характера на территории отдельных районов Донецкой и Луганской областей Украины должностные лица из числа высшего политического и военного руководства Украины и по их указаниям иные представители силовых структур государства, действуя умышленно, в нарушение соглашений Контактной группы по мирному урегулированию ситуации на востоке Украины от 05.09.2014 и 12.02.2015, а также положений Конвенции о защите гражданского населения во время войны (Женева, 12.08.1949) и Дополнительного протокола II к ней, с целью убийства двух и более лиц, причинения тяжкого

вреда здоровью общепасным способом неограниченному числу гражданских лиц, проживающих на юго-востоке Украины и не участвующих в вооруженном конфликте, группой лиц по предварительному сговору, по мотивам политической и идеологической ненависти и вражды, связанной с отказом населения юго-востока Украины признать легитимность действующей власти и желанием создать обособленные административно-территориальные образования на Украине, организовали применение на территории юго-востока страны тактических ракетных комплексов «Точка-У», систем залпового огня «Град» и «Ураган», авиационных неуправляемых ракет, других видов тяжелого наступательного вооружения неизбирательного действия, имеющего высокие поражающие свойства, а также стрелкового огнестрельного оружия при обстрелах населенных пунктов Донецкой и Луганской областей Украины.

В результате вооруженного конфликта в связи не прекращавшимися боевыми действиями жертв конфликта вынужденно хоронили в стихийных общих

безымянных могилах вне специально отведенных для этого мест.

Так, 5 массовых захоронений жертв конфликта обнаружено в районе кладбища «Овсяное» г. Снежное Донецкой области Украины, а также кладбища в районе переулка Центральный пгт. Славяносербск, в районе ул. Заречная жилого массива Сокологоровка г. Первомайска, в районе п. Видное-1 г. Луганска и на окраине с. Верхнешевыревка Краснодонского района Луганской области Украины; эксгумированы останки не менее 295 гражданских лиц, погибших в результате неизбирательных обстрелов со стороны украинских вооруженных формирований в 2014 году.

По данному факту в ГСУ СК России расследуется уголовное дело, возбужденное по ч. 1 ст. 356 УК РФ (геноцид).

В рамках расследования всех уголовных дел устанавливаются украинские военнослужащие, которые отдали незаконные приказы о применении против мирного населения запрещенного вооружения.

Методы и приемы боя украинских националистов до и после начала специальной военной операции Вооруженных Сил России схожи с нацистами времен Второй мировой войны. Обстрелы гражданского населения, в целях его истребления и запугивания, прикрытие им во время отступления, минирование жизненно важных объектов социальной инфраструктуры происходит повсеместно.

Также зафиксирован 21 случай нападения на российские дипломатические учреждения в Киеве, Харькове, Львове и воспрепятствования осуществлению избирательных прав граждан России на территории Украины. 10 марта 2022 года СК России возбудил также три уголовных дела по фактам нападений на российские посольства в Нидерландах и Ирландии, а также на здание Россотрудничества во Франции. Эти действия образуют состав преступления, предусмотренного ч. 2 ст.360 УК РФ (нападение на служебные помещения или лиц, пользующихся международной защитой, совершенное в целях осложнения международных отношений)<sup>13</sup>.

<sup>13</sup> <http://sledcom.ru/news/item/1663165/>

Подобные нападения на российские загранучреждения связаны с распространением украинским режимом и западными странами недостоверной информации о целях и методах проведения специальной военной операции на Украине. В СМИ и социальных медиа развернута настоящая информационная война против России.

Украина превратилась в страну, идеология которой строится на русофобии. Русскоязычное население, в том числе проживающее в Донбассе, с трибун Верховной Рады было объявлено «биологическим мусором», а Российская Федерация - главным врагом<sup>14</sup>. При этом в 2021 году Верховная Рада приняла закон о коренных народах Украины, в перечень которых русские даже не вошли.

Следует подчеркнуть, что дезинформация и фальсификация информации становятся прикрытием геноцида, агрессии, а также атак националистов на мирных граждан Донбасса. В связи с появлением в СМИ, соцсетях и мессенджерах большого числа ложных

---

<sup>14</sup> <https://sledcom.ru/news/item/944835/-ссылку>

публикаций о деятельности Вооруженных Сил России в ходе специальной военной операции на Украине в начале марта текущего года принят закон об уголовной ответственности за дезинформацию о деятельности Вооруженных Сил РФ, а также за дискредитацию их действий по защите страны и поддержанию мира (№ 32-ФЗ от 04.03.2022)<sup>15</sup>.

Так, согласно ст. 207.3 УК РФ наказуемым становится публичное распространение под видом достоверных сообщений заведомо ложной информации, содержащей данные об использовании Вооруженных Сил РФ в целях защиты интересов Российской Федерации и ее граждан, поддержания международного мира и безопасности. Кроме того, этим же законом Уголовный кодекс РФ дополнен статьей 280.3., устанавливающей уголовную ответственность за публичные действия, направленные на дискредитацию использования Вооруженных Сил Российской Федерации в целях защиты интересов России и ее граждан,

---

<sup>15</sup> Федеральный закон от 04.03.2022 № 32-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статьи 31 и 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации». «Российская газета», № 49, 09.03.2022

поддержания международного мира и безопасности, а также статьей 284.2., устанавливающей уголовную ответственность за призывы к введению мер ограничительного характера в отношении Российской Федерации, граждан Российской Федерации или российских юридических лиц.

Необходимо также сказать о том, что в связи с незаконными призывами к насилию и убийствам в отношении граждан нашей страны со стороны сотрудников американской компании Meta, владеющей социальными сетями Facebook и Instagram в Главном следственном управлении СК России возбуждено уголовное дело<sup>16</sup>.

Пресс-секретарь компании в социальной сети сообщил о временном снятии компанией Meta на своих платформах запрета на призывы к насилию в отношении российских военных, назвав это формой политического самовыражения. Указанные действия содержат признаки преступлений, предусмотренных ст.ст.280, 205.1 УК РФ – (публичные призывы к осуществлению экстремистской

---

<sup>16</sup> <https://sledcom.ru/news/item/1663414/>

деятельности; содействие террористической деятельности).

Противоправные действия совершались в отношении русскоязычных жителей Донбасса, выступающих против националистической политики Киева, запрета русского языка, и объединившихся с целью создания автономии юго-восточных областей Украины для реализации собственных прав на культурное развитие в пределах границ указанных областей.

Сотрудники СК России продолжают оказывать юридическую помощь и поддержку прибывающим из Донецкой и Луганской народных республик людям. Для этого задействованы не только следственные подразделения СК России в регионах, граничащих с Донбассом и Украиной, но и следственные органы в других субъектах, а также военные следователи. Наши сотрудники вошли в состав оперативных штабов, оказывают жителям этих республик юридическую помощь, разъясняют особенности законодательства, при необходимости помогают в оформлении документов (по состоянию на 24.03.2022 число беженцев из Украины и

Донбасса, по данным МЧС России, составило свыше 400 тысяч человек, среди которых более 84 тысяч детей). Прорабатывается вопрос об организации принятия детей-сирот беженцев на обучение в ведомственные образовательные организации. При этом по всем вопросам поддержки беженцев налажен оперативный обмен информацией с подразделениями Минобороны России, МВД России, ФСБ России, МЧС России и Росгвардией, а также другими органами государственной власти и местного самоуправления.

Помимо этого, в связи с событиями на Украине созданы межведомственные следственно-оперативные группы для немедленного реагирования на происшествия, пресечения экстремистских и террористических проявлений, несогласованных протестных акций и провокаций, иных действий, направленных на дестабилизацию обстановки в Российской Федерации.

В завершение необходимо отметить, что история нашей великой Родины несет в себе свидетельства страшных военных преступлений нацистского режима и

той цены, которую братские народы Советского Союза и весь мир заплатили за то, чтобы преступники понесли заслуженное наказание.

Нюрнбергский трибунал раскрыл всему миру детали ужасающих преступлений, совершенных нацистами, их союзниками и приспешниками под знаменами человеконенавистнической концепции превосходства и исключительности.

Бывший генерал-губернатор Польши, который орудовал также и во Львове, – Ганс Франк, повешенный по приговору Международного Военного Трибунала, писал в своем дневнике (который стал одним из доказательств его преступлений) 12 января 1944 года: «Если бы мы выиграли войну, тогда, по-моему, поляков и украинцев, и все то, что шляется вокруг, можно превратить в рубленую котлету. Пусть будет, что будет»<sup>17</sup>.

Эти слова палача еще раз напоминают о том, какую участь готовили нацисты украинскому населению и

---

<sup>17</sup> Р.А. Руденко. Судебные речи и выступления. Под редакцией А.М. Рекункова. М., «Юридическая литература», 1987. с. 241

показывают роль украинских националистов, которые помогали им в осуществлении злодеяний.

Расследование обстоятельств вооруженного конфликта, длящегося с 2014 года, компетентными органами Украины не проводится. Вопрос о привлечении к ответственности виновных в совершении этих преступлений не поднимается, несмотря на то, что Украина является участником Женевских конвенций 1949 года. Истребление мирного населения Донбасса в течение 8 лет привело к признанию Россией суверенитета ДНР и ЛНР и необходимости защиты жителей республик путем проведения специальной военной операции.

Поэтому, не позволяя себе забыть уроки истории и следуя тем правовым постулатам, которые были сформулированы послевоенной эпохой, мы сможем обеспечить мирное и достойное существование будущих поколений.

В настоящее время Россия, фиксируя и расследуя международные преступления, совершаемые украинским режимом, выполняет взятые на себя международные обязательства. И эта работа будет продолжена.

## Литература

1. Указ Президента РФ от 21.02.2022 № 71 «О признании Донецкой Народной Республики». Официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru>, 22.02.2022.
2. Указ Президента РФ от 21.02.2022 № 72 «О признании Луганской Народной Республики». Официальный интернет-портал правовой информации <http://pravo.gov.ru>, 22.02.2022.
3. «Декларация Президента Российской Федерации, Президента Украины, Президента Французской Республики и Канцлера Федеративной Республики Германия в поддержку Комплекса мер по выполнению Минских соглашений, принятого 12 февраля 2015 года» (Принята в г. Минске 12.02.2015). Российская газета. 2015. 13 февраля.
4. Федеральный закон от 4 марта 2022 г. № 32-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статьи 31 и 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации». Официальный

интернет-портал правовой информации

<http://pravo.gov.ru>, 22.02.2022.

5. Р.А. Руденко. Судебные речи и выступления. Под редакцией А.М. Рекункова. М., «Юридическая литература», 1987. с. 258.

---